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	Omfattning och betygsgränser:
	För godkänd kontrollskrivning krävs 7 poäng. 
Kontrollskrivningen ger inga bonuspoäng till tentamen.
Till samtliga uppgifter krävs fullständiga lösningar. Lösningarna skall vara tydliga och lätta att följa.  Skriv helst med blyertspenna! Införda beteckningar skall definieras. Uppställda samband skall motiveras. Till uppgifter innehållande kraftsituationer (eller andra vektorsituationer) skall vektorfigurer ritas med linjal. Uppgifter med elektriska kretsar skall redovisas med kopplingsscheman som definierar använda storheter.

Lycka till!




1.  En hiss väger 3090 kg. Hur stor är spännkraften i hisslinan då hissen accelererar 

     nedåt med accelerationen 1,3 m/s2?


                             ( 2p )
2.
En leksaksvagn med små lätta hjul har satts i rörelse av en knuff och kommer rullande praktiskt taget friktionsfritt på en liten bana. Vagnens hastighet är 3,7 m/s. Plötsligt kommer vagnen till en uppförsbacke. Hur högt kommer vagnen i backen innan den stannar? Bestäm h.
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3,7 m/s



3.
En bil har vid tiden 0 hastigheten 20 m/s.  Mellan tiderna 0 och 10 s är accelerationen konstant 2,0 m/s2. Därefter bromsar bilen med accelerationen -4,0 m/s2 till den står stilla.


a) Rita ett hastighets-tidsdiagram för bilen.
(1 p)


b) Beräkna den sträcka bilen kör under det beskrivna förloppet.
(1 p)

4.
Resistorerna har resistanserna R1 = 150 Ω, R2 = 330 och R3 = 560 Ω. Strömmen genom R2 är 9,5 mA . Hur stor är strömmen genom R1?
(2 p)
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5.
En boll ligger i vila mellan ett lutande plan och en lodrät vägg enligt figuren. Bollen väger 125 g. Beräkna normalkrafterna på bollen! All friktion kan försummas.
(2 p)
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6.
En kloss med massan 0,244 kg ligger på ett bord. Från klossen går ett snöre över en trissa vid bordets kant. Snöret är horisontellt mellan klossen och trissan. I snörets andra ända hänger en vikt med massan 0,100 kg. Trissan är lättrörlig och har försumbar massa. Friktionstalet mellan klossen och bordet är 0,28. Beräkna klossens acceleration.
(2 p)
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Lösningar
1.   På hissen verkar två krafter, tyngden mg nedåt och spännkraften S i hisslinan uppåt.

           
 EMBED Word.Picture.8  


 
       Resulterande kraft är enligt kraftekvationen  mg – S = m.a              
       S = mg – ma = (3090.9,82 – 3090.1,3) N = 26327 N                           
Svar: Spännkraften är 26 kN

2.
Eftersom vagnen rullar friktionsfritt kommer ingen energi att omvandlas till värme. Hela vagnens rörelseenergi 

omvandlas till lägesenergi mgh uppe i backen. mgh = 


h = 
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Svar: h = 70 cm.
3.
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b) (s = (s1 + (s2 + (s3 = 
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m = 500 m. 
Svar: Bilen rör sig sträckan 0,50 km.
4.
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Ohms lag ger U = (R2 + R3)∙I1 ( U = (330 + 560)Ω ∙ 9,5∙10-3 A = 8,455 V. Ohms lag över R1 ger I1 = 
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= 0,05637 A. 
Svar: Strömmen genom R1 är 56 mA.
5.


[image: image12]
Kraftjämvikt horisontellt: FN1 sin 25,8° - FN2 = 0
(1)

Kraftjämvikt vertikalt: FN1 cos 25,8° - Fg = 0
(2)

(2) ger 
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 ( FN1 = 1,3634 N

(1) ger FN2 = FN1 sin 25,8° ( FN2 = 0,5934 N.

Svar: Normalkrafterna är 1,36 N från det lutande planet och 0,593 N från väggen.

6.
På grund av snöret får klossen och vikten lika stora accelerationer a.
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Kraftekvation på klossen: 
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. Med Fg1 = m1g och friktionslagen Ff = μFN ger detta

FS – μ m1g = m1a.
(1)
Kraftekvation på vikten: m2g - FS = m2a
(2)

Här är FS och a obekanta. Ur (2) kan vi lösa ut FS = m2g - m2a. Insättning i (1) ger 
m2g - m2a – μ m1g = m1a ( a = 
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= 0,9044 m/s2.

Svar: Klossen och vikten får accelerationen 0,90 m/s2.

Rättningsmall

A: Kraftfigur saknas



–1p/uppgift

B: Kraftvillkor saknas



–1p/uppgift

C: Kopplingsscheman med beteckningar saknas

–1p/uppgift

D: Felaktiga kraftvillkor



–2p/gång 
E: Felaktiga energiresonemang


–2p/gång

F: Hänvisning till energilagar saknas


–1p/gång


G: Saknade/felaktiga enheter

    
–1p/gång

H: Formler saknas



–1p/gång

I: Felaktigt antal gällande siffror


–1p/andra gången

J: Enkla trigonometriska fel


–1p/uppgift

K: 10-potensfel



–1p/uppgift

L: Endast svar



alltid 0 poäng på hela uppgiften
M: Prefixfel i svaret 
Inget avdrag om rätt svar finns tidigare och svaret fick ges i valfri enhet

Uppgiftsspecifika rättningsanvisningar (här hänvisas ofta till generella rättningsvisningarna ovan)
1. (se D)
(se A)

2. (se E) 
3. a) Storhet och/eller enhet saknas på axel/axlar 


-1p

b) Oklart hur arean under v-t-grafen har beräknats 

-1p

4. (se C) 
5. (se D)

(se A)
6. (se D)

(se A)
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